



Газета «Перекрёсток»

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК

АПРЕЛЬ 2020

В ЭТОМ ВЫПУСКЕ:

- | | |
|---|----------|
| Чувство
Победы! | 1 |
| Наш бес-
смертный
полк: пом-
ним, гор-
димся! | 2-6 |
| Чижик
(история
фронтowej
собаки) | 6-7 |
| Я был ди-
версантом | 7-8 |
| Наш прадед
– труженик
тыла | 9 |
| История
обелиска на
ул. Куйбы-
шева 48 и 3-
й гвардей-
ской стрел-
ковой Вол-
новахой
Краснозна-
мён-
ной ордена
Суворова
дивизии | 9-
10 |

Чувство Победы!



Поздравляем
с праздником
Великой
Победы!

Совсем скоро наступит главный праздник нашей страны -
День Победы!

Почему главный? Главный потому, что именно он даёт нам главное – чувство Победы, уверенности в своих силах. Победы не только в войне, но и в мирной жизни. Пример стойкости, самоотверженности, единства наших прадедов позволяет выдержать нам жизненные испытания дня сегодняшнего, строить грандиозные планы на будущее. Праздник Победы объединяет людей разных поколений, наполняет чувством гордости каждого, ведь в каждой семье во время Великой Отечественной войны кто-то воевал или трудился в тылу. И об этом необходимо помнить.

Мы предлагаем вашему вниманию специальный выпуск школьной газеты «Перекрёсток», посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. В этом выпуске вы прочтаете о людях героического поколения, на долю которых выпало самое тяжелое испытание.

Потомки фронтовиков Великой Отечественной войны сегодня работают и учатся в нашей школе.

Мы благодарим всех участников спецвыпуска за предоставленные материалы.

С Днём Победы! С праздником! Здоровья, благополучия, мира!

Зам.директора по ВР Старцева Ю.В.



Наш бессмертный полк: помним, гордимся.



Долгих Василий Иванович (1909-1941), рядовой пропал без вести под Москвой в ноябре 1941 года.

Климовских Иван Яковлевич, пал смертью храбрых 8 марта 1942 года в боях за оборону Ленинграда. Похоронен в братской могиле в деревне Московская Славянка под Ленинградом (Санкт-Петербургом).

(дедушки директора школы Климовских Игоря Александровича)



Салтанов Илья Евсеевич (1899-1942), рядовой. Геройски погиб 20.11.1942 Тверская область Конаковский район п. Козлово. Похоронен в братской могиле.

Неуймин Дмитрий Алексеевич (1909-1944), рядовой. Пропал без вести в сентябре 1944 года. Место захоронения неизвестно.

(дедушки Климовских Галины Геннадьевны)



Старцев Даниил Вакулович (1900-1980), воевал с 1941 года в кавалерии, в армии Доватора, защищал Москву, в 1943 году комиссован по болезни. Награжден медалями «За отвагу», «За оборону Москвы».

(прадедушка зам.директора по ВР Старцевой Юлии Викторовны)



Сержант **Бушмакин Николай Иванович** служил водителем танка и погиб в марте 1942 года, его фотографий нет, есть только похоронка.

Чебак Михаил Николаевич работал на Уралмашзаводе, точил стволы орудий для танков. Работал сразу на нескольких станках, имел собственное клеймо ОТК.

(прадедушки Николаева Миши, ученика 1-а класса)



Орищенко Николай Иванович (1924-1995). Свой боевой начал в г. Волуйки Белгородской области и прошел по военным дорогам до столицы Австрии – Вены, где его и застала весть об окончании войны. Первое боевое крещение он принял на Донце, под Красным Лиманом, участвовал в Корсунь-Шевченковской, Умань-Христиковской, Яско-Кишиневской, Будапештской операциях, награжден медалью «За взятие Будапешта», орденами Красной звезды, Отечественной войны» II степени.

(прадедушка ученицы 3-б класса Шархун Виктории; на фото первый слева во втором ряду)





Басков Федор Николаевич (1918-2005) воевал на Ленинградском фронте, комиссован по ранению в 1943 году, награжден орденом Отечественной войны 1 степени.

Юдина Мария Федоровна была медсестрой на войне, награждена орденом Отечественной войны 2 степени.
(прадедушка и прабабушка Пышкова Георгия, ученика 11-б класса)

Король Полина Васильевна 1928 г.р. В начале войны была эвакуирована с территории Украины на Урал. Работала почтальоном в Октябрьском районе Челябинской области. Одна на несколько деревень. Указом Президиума Верховного Совета от 06.06.1945г. награждена медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов», «Ветеран труда».

(прабабушка Ярославцева Ильи, ученика 2-а класса.)



Сосновская Мария Родионовна 1925 г.р. Пришла на завод в 15 лет. Работала с 1943 по 1945гг на Уралвагонзаводе в Нижнем Тагиле, где во время войны производили танки. Развозила по цехам хлеб для рабочих, работали сутками, не выходя из цехов. Возили хлеб на танке, привязывали сетку с булками на ствол пушки, т.к. машин не хватало. Рабочие бежали за танком и просили: «Маня, дай хлебушка», но нельзя было дать, т.к. каждая булка была на учете, а за недостачу могли посадить в тюрьму, несмотря на возраст. Время было суровое.



(Прабабушка Козловой, 4-г класс)

Капустянский Василий Степанович, 1908 г.р.. Проживал на Украине, Каменск – Подольская обл., село Пашковцы. Был мобилизован в ряды Советской армии в июне 1941 года, в самом начале войны. Служил в артиллеристском полку, 1 Украинского Фронта, был наводчиком. В 1942 году под городом Харьковом попал в плен. Бежал из товарного вагона с группой товарищей, тайно проделав дыру в полу вагона, по пути отправки в концлагерь. После побега попал к партизанам, воевал с ними в Белоруссии. После освобождения Белоруссии, в июне 1944 года, влился в ряды Советской армии. Воевал на Белорусском фронте. Был сапером. Закончил войну в Берлине в мае 1945 года. Был дважды ранен. После лечения в госпиталях неизменно возвращался на фронт. Награжден орденом Отечественной войны 3 степени и медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над фашистской Германией».

(прадедушка Байдалина Назара, ученика 2 А класса;

на фото первый слева.)





Лягина Валентина Павловна 7.01.27.г.р. Ей 93 года. Когда началась Великая Отечественная война, она училась в школе в Ульяновской области. Школьниками они помогали собирать урожай на полях, работали на фермах. Труженик тыла Великой Отечественной войны. Награждена орденом Трудовой доблести.

Лягин Михаил Семёнович (1925- 1995), воевал с первого дня войны, ушёл на войну с 1 курса техникума. Связист. Участвовал в битве под Москвой, там получил своё первое ранение. После госпиталя попал в разведшколу. Участвовал в операции Багратион под Белоруссией. После освобождения Кёнигсберга был направлен в Корею, где закончил службу в 1947 году. Награжден орденами Красной Звезды, Красного знамени 1 и 2 степени, медалью «За отвагу».



Тёмных Михаил Ефремович 21.10.1921.- 10.05.2010г. Принимал участие в войне с Финляндией в 1939 году. Во время Великой Отечественной войны сражался на Ленинградском фронте. Был ранен, но дослужил до Победы. Награждён орденом Красной Звезды.

(прадедушки и прабабушка Алабужева Алексея, ученика 8-а класса)

Никулин Тимофей Григорьевич - гвардии рядовой, минометчик. До войны работал трактористом в колхозе «Совнарком». Ушел на фронт в августе 1941 года. Во время Великой Отечественной войны после окончания курсов был зачислен в 18-й гвардейский минометный полк, в этом полку были новые зенитные орудия, которые в народе называли «Катюшами». Боевое крещение принял около Севастополя, с сентября 1942 по февраль 1943 гвардейский фронт обороны Сталинграда. Участник Сталинградской битвы, батарея знаменитых «Катюш», медаль «За отвагу», «За оборону Сталинграда». А были еще Волховский и Ленинградский фронт, Второй Белорусский фронт. Вот выдержка из представления на медаль: «Орудийного номера 1 дивизиона гвардии рядового Никулина Тимофея Григорьевича за то, что на протяжении двух с половиной летней службы проявил себя бесстрашным и находчивым воином. 27.07.1944 года при артиллерийском налете противника он личным примером, увлекая весь расчет бесстрашно выполнял все приказание, обеспечил залпы по контратакующей пехоте противника, чем и обеспечил выполнение боевого задания». Закончил войну Тимофей Григорьевич в Берлине, последний залп «Катюш» его батареи дала 1 мая 1945 года по рейхстагу.

(прадедушка Дунаевой Анны, ученицы 10-в класса)





Шайхиев Нигматулла Шайхетдинович, гвардии сержант. Командир отделения разведки батареи, награжден Орденом Славы III степени, Медалью "За отвагу"

Габдуллин Нурулла Самигулович, младший лейтенант.

(прадедушки Гаязовой Анастасии, 8-г класс)

Прадедушка и прабабушка Альперина Алексея, ученика 1-б класса

Пьянков Пётр Петрович родился в 1911 году в деревне Верх. Боёвка, Сысертского р-на, Свердловской области. В 1929-30 году, когда началась коллективизация, был призван на срочную службу.

Дед 3 года прослужил на Дальнем Востоке недалеко от озера Хасан, затем демобилизовался на условиях, что после продолжит службу в армии.

Пётр Петрович возвращается домой, в конце 1934 г. женится на односельчанке Анне Медянцевой. Вскоре деда вызывают в военкомат для продолжения службы и направляют военным руководителем в школу д. Кадниково Сысертского р-на преподавать начальную военную подготовку, семья отправляется с ним.

Но осенью 1939-го года начинается Финская война. Пётр Петрович едет в Финляндию. Проходит чуть меньше года и его ранят. Около 3 месяцев дед пролежал в госпитале, затем был комиссован.

Дедушка возвращается домой. Но вскоре в 40-ом году кончается срок комиссии, и его вновь призывают на Дальний Восток в р-н Халхин-Гола. Там он заканчивает школу младших командиров и получает звание младшего лейтенанта.

Пётр Петрович только возвращается домой к семье после Халхин-Голских событий, как вскоре начинается Германская война. В стране объявляется всеобщая мобилизация. Через 2-3 дня после начала войны дед уходит на фронт. Почти сразу по прибытии на фронт ему присваивается звание лейтенанта и он становится командиром взвода. Затем проходит какое-то время и Пётр Петрович получает звание старшего лейтенанта, позже получает звание капитана, становится командиром роты.

В конце 1942г. дедушка прибывает с фронта на Урал (Челябинская обл.) за пополнением. Узнав об этом, жена приезжает к нему на несколько дней. Набрав пополнение,

Пётр Петрович уходит на фронт и больше семья его не видела.

Он продолжает командовать ротой. Потом появляется приказ Сталина №227 «Ни шагу назад!», Пётр зачитывает его перед строем.

В 1944г. Петру присваивается звание майора, через какое-то время его назначают помощником начальника штаба дивизии.



И казалось бы для него передовая-то закончилась.

Он воевал на втором белорусском фронте. Их часть была в боях за Кёнигсберг, сейчас Калининград. В под Кёнигсбергом он был награждён офицерским Орденом Александра Невского за участие в разработке военной операции.

Когда земля Восточной Пруссии была взята, началось движение в сторону Германии через Польшу с севера, с Калининграда, в сторону Варшавы с целью её освобождения.

Дед прошёл почти всю войну и погиб 28 января 1945 года в небольшом польском городке Млава под Варшавой. Немецкие войска к тому времени отступали, оставляя ранее захваченные города. Разведгруппа, посланная осмотреть окрестности покинутого немцами города, доложила, что город «чист», свободен от фашистских захватчиков. Войска, в которых служил дед спокойным шагом входили в город. Впереди всех на конях двигались начальник штаба дивизии, помощник начальника штаба (Пётр Петрович), командир дивизии, его заместитель. И вот часть колонны вошла в город, и вдруг... из одного двора, кто-то говорил из-за ворот, кто-то – с чердака, пулемётная очередь! В один миг – погибли трое. А четвёртый, стоявший с ними в первом ряду, военный из штаба – ранен. После он убивает командира развед. роты за плохо проведённую разведку.

Впоследствии сослуживец, давний товарищ Петра, Кашин рассказал нам историю гибели деда и его товарищей. Сам Кашин был в этой же колонне, позже он видел, как Петра Петровича похоронили. Все четверо убитых были похоронены на городском кладбище. У каждого была своя могила, свой памятник в виде пирамидки.

Награды Петра розданы его детям: 2 ордена Отечественной войны (I и II степени), Орден Красной звезды, различные медали.

26 января командованием был подписан приказ о присвоении моему деду звания «подполковника», но он его так и не успел получить...погиб. Т.к. Пётр его подписать не успел, и в действие приказ не вступил.

Сам факт того, что военному служащему без высшего военного образования, окончившего только семилетку и школу младших командиров, присвоили почётное звание подполковника – удивителен, и говорит о том, насколько командование высоко оценило вклад деда в дело Победы.

(дедушка зам.директора по УВР начальной школы Звягиной Татьяны Васильевны)

Чижик

(История фронтовой собаки)

В деревне Будкеево Пермской области (до войны Молотовской) жила обычная советская семья: папа, мама, дочка. Девочку звали Муза 1938 года рождения. Муж и жена работали в колхозе. Константин был еще и охотником. А у охотника должна быть собака. Пса звали Чижик. Будучи настоящей охотничьей собакой (породы лайка), Чижик отыскивал и приносил хозяину подстреленную дичь.

Началась Великая Отечественная война. В августе 1941 отца призвали на фронт, а на призывном пункте спросили, нет ли у него обученной собаки, такие тоже нужны были фронту! Он сказал, что есть. Вскоре пришли из военкомата и Чижика тоже мобилизовали на войну. В сентябре 1941 года у Евдокии родился сын, весом более 5 кг. Имя ему дали соответственно Иван, Иван- богатырь. Отца он знал, как многие дети войны, только по фотокарточке.

Константин Балеевских погиб в январе 1942 года под Москвой. Осталась Евдокия с двумя малолетними детьми одна. Как мог, помогал свекор – дед Василий. Закончилась война, а собаки семья, хоть и жила на краю деревни, так и не завела. Очень уж все Чижика любили, тосковали по нему

И вот в 1946 послевоенном году поехал как-то дед Василий на Заготзерно в райцентр – Чад. Проезжает мимо одного дома, как есть Чижики лает. Проезжает домой, а в том дворе при его приближении снова раздался призывный собачий лай. «Что за ерунда -, думает дед Василий, - неужели Чижики?» В другой раз поехал в Чад. Ситуация у дома повторилась. На обратном пути старик не выдержал – и решил проверить – а вдруг, правда, Чижики. Когда хозяин открыл дверь и дед Василий и Чижики увидели друг друга – радости их не было конца. Для Чижики – дед Василий – член его семьи. Для деда Василия – Чижики – живая память о погибшем сыне.

Что же случилось с Чижикиком после его «мобилизации»? Так как Чижики был обученной охотничьей собакой, т.е. поисковиком, то военная служба продолжалась в том же направлении. Он стал отыскивать раненых, засыпанных землей, и спас за время своей службы не одну человеческую жизнь. Новый хозяин Чижики был как раз из таких спасенных. Пока солдат лежал в госпитале, тяжело ранен был и сам Чижики. Осколок попал в голову, левый глаз вытек. Пес и раненый солдат лечились одновременно. После выздоровления солдат был комиссован и, уезжая домой, взял с собой Чижики. Дед Василий стал просить нового хозяина отдать Чижики, т.к. невестка, мол, живет на краю деревни, с двумя детьми, и такая обученная собака им бы была очень кстати. Поколебавшись, солдат решил отпустить Чижики.

Пес ловко вскочил в дрожки, как это делал он не раз в своей довоенной жизни, и они отправились домой. Когда стали подъезжать к Будкеево, Чижики узнал родные места, выскочил из повозки и знакомой дорогой побежал к СВОЕМУ дому. Был уже вечер, летний вечер. Дети и вернувшаяся с полей мама были дома. Вдруг Евдокия услышала лай и говорит: «Чудится мне, что ли, никак наш Чижики лает». Подошла к окну и увидела Чижики. Все выбежали на улицу. Сцену всеобщей радости описать и не берусь!!!

Однако финал этой непростой собачьей судьбы оказался печальным. Года через два, студеным зимним вечерком, выпустили Чижики побегать по огороду, а обратно во двор впустить забыли. Ночью его загрызли волки...

Тихонов Александр, 4-б класс

Я был диверсантом



Александр Михайлович Лактюшин, прадедушка Борищевой Екатерины, ученицы 3-б класса, родился 7 мая 1924 года в большой семье, где, помимо него, было пятеро детей. Они жили в селе Суглица Ельницкого района Смоленской области.

В 1941 году 17-летний Лактюшин, после окончания десяти классов средней школы, подал документы в Московский строительный институт. Однако сдать вступительные экзамены он не успел - в стране началась война.

Уже 27 июля того года немецкие военные оккупировали Смоленск. В сентябре по указу райкома партии была

сформирована бригада для строительства оборонительной линии между Вязьмой и Можайском, в которую попал и Александр Михайлович. Построенные ими укрепления тянулись до Ржева.

«В октябре был взорван мост над Днепром, из-за этого фактически отрезанными от нас осталось очень много войск. Потери были огромными. Фашисты резали дорогу Москва - Минск. Настолько поспешно наши войска отступали, что немцы обошли с двух сторон и наше укрепление и с большим количеством бойцов 33-ей армии попали в кольцо. Несколько раз пытались пробиться через кольцо, но оно было плотное. Под Ржевом были организованы партизанские отряды, куда попали, в том числе, ребяташки, и я с ними, 17-летний. Диверсантской деятельностью занимались: вылазки делали. Немцы в основном передвигались днем. А мы ночами нападали, нам сообщали разведчики, что где-то там группа немцев. Мы выставлялись под руководством командиров опытных и громили фашистов.

Отбивали порой обозы с продовольствием, с обмундированием, оружием», - вспоминает ветеран.



Особенно запомнился Александру Михайловичу день, когда немецкие солдаты захватили их партизанский лагерь. «Нас послали в разведку, дали нам задание - подорвать мост железнодорожный. Пять человек нас направили туда. Мост мы подорвали. Стали возвращаться, но пока мы на задание ходили, фашисты наш лагерь партизанский заняли. И мы через реку Угра, в сентябре, с оружием, вплавь перебирались. Переплыли, в лесу спрятались, сидим, холодно, конечно, а мы босиком. Что делать? А потом смотрим, тетенька, что утром нас хлебом угощала, ходит. Говорит, ребятки идите сюда! Просто мы в свой партизанский отряд пришли», - рассказал Лактюшин.

Затем были тяжелые сражения в декабре 1941 года, а уже в феврале 1942 года солдатам Красной Армии удалось отодвинуть вражеские войска на 250 километров. Благодаря этому партизанским отрядам удалось соединиться с действующими войсками. После этого Александра Михайловича, в составе группы, состоящей более чем из 100 молодых ребят, отправили в город Горький (современный Нижний Новгород). Там Лактюшина зачислили в школу, где начали профессионально готовить к диверсионной деятельности.

«В феврале 43-го нас, бригаду, человек 40 ребяташек, отправили на первый Украинский фронт. Мне присвоили звание старшины и техника связи. Через Хаджибейский пролив переправили нас в город Акерман (в 1944-м его переиме-

новали в Белгород-Днестровский). Там мы восстанавливали мосты через реки и сухопутные каналы. Я как техник связи был ответственным за восстановление межстанционных связей. Мы где-то в 300-500 метрах от передовой тянули линии», - поведал Александр Михайлович.

Помимо этого, в 1944 году ему пришлось участвовать еще в одной специальной операции Советской Армии. Его бригаде была поставлена задача: в течение 48 часов восстановить стратегический туннель на Варшаву, который был взорван немцами с двух сторон. При этом вражеские войска постоянно обстреливали связистов и всячески мешали им работать. Однако советским бойцам удалось выполнить задачу.

Великую Отечественную старшина Лактюшин закончил 3 мая 1945 года в городе Бреслау. Однако сразу вернуться к мирной жизни он не смог. 10 июня был отдан приказ срочно загрузиться в эшелоны и прибыть в Читу. Там Александр Михайлович узнал, что ему вновь предстоит участвовать в сражениях. «Окружили мы тогда сопротивлявшихся японцев, 2 недели шли бои, заняли Харбин и много других городов. Видя, что бесполезно сопротивляться, ну и после полета «Энола Гэй», Япония капитулировала», - рассказал он о своих боевых днях.

Умер Александр Михайлович 02 октября 2019 года.



*Материал предоставлен Борщевой
Натальей Александровной,
дочерью Александра Михайловича*

Наш прадед - труженик тыла



Тряпицин Иван Яковлевич (1909 – 1988).

Наш прадед родился 6 октября 1909г. в селе Богоявленское Земетчинского района Воронежской обл. в семье крестьянина. Трудовую деятельность он начал в родном колхозе.

В 1935г. прадед переехал в г.Елабуга и работал слесарем на Елабужском чугуно-литейном механическом заводе.

В 1938г. переехал в г.Молотов (сейчас это г.Пермь). Там поступил на работу электромонтером на завод № 98 им. С.М.Кирова. Тогда заводы стратегического значения не имели названия. Позже в мирное время это предприятие стало называться «Пермский пороховой завод». Здесь моего прадеда застала Великая Отечественная война.

Производство пороха во время войны имело большое значение, поэтому многим рабочим на заводе давали «бронь» и не разрешали идти на фронт. Мой прадед тоже остался трудиться в тылу. Девиз «Все для фронта, все для победы» был главным в то время. Работали очень много. Бабушка рассказывала, что ее папа домой приходил раз в неделю, а в остальное время – короткий сон прямо на завод и снова на работу. Рабочих кормили, но взрослым мужчинам не хватало еды. Тем более, что прадед старался принести что-то детям. Иногда на заводе давали сладости: несколько кусочков сахара или 2 конфетки. Это, конечно же, доставалось моей будущей бабушке и ее сестрам. От тяжелого труда и недоедания у Ивана Яковлевича отекали ноги. Только когда прабабушка начала продавать вещи и покупать мужу дополнительную еду, удалось избавиться от этой болезни.

За самоотверженный труд и в честь Дня Победы прадеда наградили медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». А позже он был награжден орденом «Трудового Красного Знамени».

Прадед умер до нашего рождения, но мама, бабушка и дедушка рассказывали нам о нем. Мы будем помнить своего прадеда и расскажем о нем своим детям.



(прадедуска Анисимовой Анны, 5-в и Анисимова Александра 10-в)

История обелиска на ул.Куйбышева, 48 и 3-й гвардейской стрелковой Волновахской Краснознамённой ордена Суворова дивизии

Ежегодно, начиная с 60-х годов 20 века, ученики и учителя нашей школы 9 Мая проводят митинг памяти у обелиска на ул. Куйбышева, 48. Давайте сегодня вспомним историю этого памятника.

Обелиск на Куйбышева, 48 поставлен погибшим 3-й гвардейской стрелковой Волновахской Краснознамённой ордена Суворова дивизии. В доме на Куйбышева, 48 живут по-



томки солдат и офицеров этой дивизии. Многие ребята из этих домов учились в школе № 76.

Накануне Великой Отечественной войны, в 1940-м году, в Уральском военном округе была создана **153-я стрелковая дивизия**, которая вступила в бой с немецко-фашистскими захватчиками уже 5 июля 1941-го года в районе города Витебска и 7 дней удерживала позиции. Уральская дивизия фронтом растянулась в длину на 40 километров, и продвигавшаяся в авангарде 7-я танковая дивизия немцев неожиданно натолкнулась на непреодолимый оборонительный рубеж 153-й стрелковой дивизии под командованием **полковника Николая Александровича Гагена**. Натолкнулась и была... остановлена.

Немцы, конечно, не знали, что воины-уральцы были плохо вооружены и через неделю для боя у них остались «только кулаки». Дивизия чудом удерживала за-

нятый рубеж, попав в окружение, когда оборона была прорвана у соседних частей справа и слева. Противник крупными силами пехоты и танков обошел дивизию с флангов.

Из окружения дивизия самостоятельно вышла 5 августа 1941-го года и сразу участвовала в **Ельнинской операции**. За боевые подвиги, организованность, дисциплину и примерный порядок **18 сентября 1941-го года** 153-я стрелковая дивизия была преобразована в **3-ю гвардейскую стрелковую дивизию**.

Впоследствии 3-я гвардейская стрелковая дивизия участвовала в обороне **Ленинграда**, **Синявинской операции**, **Сталинградской битве**, **Донбасской стратегической наступательной операции** (за взятие населённого пункта Волноваха удостоена почётного наименования "Волновахская"), участвовала в **Мелитопольской и Крымской стратегических операциях**, в **освобождении Севастополя**, в **Восточно-Прусской стратегической операции**.

Дивизия награждена орденами Красного Знамени, Суворова и к концу Великой Отечественной войны имела наименование – **3-я гвардейская Волновахская Краснознаменная ордена Суворова стрелковая дивизия**.

Старцева Ю.В., зам.директора по ВР



“Перекрёсток”. Ежемесячная школьная газета. Распространяется бесплатно. Учредитель - МАОУ СОШ №76 с УИОП.

Юридический адрес: 620026, г. Екатеринбург, ул. Луначарского, 200.

Главный редактор: Старцева Ю.В., school76i@yandex.ru

Технический редактор, корректор, дизайнер: Звягина А.С.

Дата согласования: 30.04.2020.